Wojewddzki Konkurs Przedmiotowy z Fizyki dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2023/2024

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwiazaniu
wszystkich zadan wynosi 60. Uczen nie musi rozwiazywa¢ zadan rachunkowych na
wzorach, jesli zadanie tego nie wymaga. Za prawidlowe rozwigzanie zadania na danych
liczbowych przyznajemy maksymalna liczb¢ punktow. Nie zabieramy punktow, jesli
uczen nie napisze jednostki przy wyznaczeniu wielkosci, ktora nie jest szukana wprost
w zadaniu. Jezeli zadanie nie narzuca podania wyniku w konkretnej jednostce,
akceptujemy kazda powszechnie stosowana jednostke danej wielkoSci fizycznej.

Zadanie 1. (0 -4 p.)
a)

e 1 p. —za podanie nazwy zjawiska
zatamanie $wiatla

b)

e 1 p.—za narysowanie biegu jednego z promieni
e 1 p.—zanarysowanie biegu drugiego z promieni
e 1 p.—zanarysowanie obrazu
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Zadanie 2. (0-2 p.)
e 1 p.—za podanie ogniskowej soczewki

f=6cm
e 1 p.- za obliczenie zdolnosci skupiajacej

7 =

0,06 m ~ 17 dioptrii

Zadanie 3. (0—4 p.)

e 4x1p. —zakazda poprawnie udzielona odpowiedz

obraz bedzie pozorny i prosty.

1. | W sytuacji przedstawionej na rysunku uzyskuje si¢ rzeczywisty | prawda
1 odwrocony obraz przedmiotu AB w soczewce.

2. | Jesli przedmiot AB oddalimy od soczewki, to wysoko$¢ obserwowanego | prawda
obrazu zmaleje.

3. | Jesli przedmiot AB umiescimy w ognisku Fi1 soczewki, to ostry obraz | falsz
przedmiotu powstanie w ognisku Fa.

4. | Po zamianie soczewki skupiajacej na rozpraszajaca uzyskany w soczewce | prawda

Zadanie 4. (01 p.)

e 1p. —za poprawnie udzielona odpowiedz

D
Zadanie 5. (0 -8 p.)
a)
e 1 p. —za podanie okresu drgan
T=0,5s
e 1 p.-za zastosowanie zwigzku mie¢dzy okresem a czestotliwoscia
1
=7
e 1 p.—za obliczenie czestotliwosci
f=2Hz
b)
e 1p. —za podanie amplitudy drgan
A=20cm

e 1 p.—za obliczenie drogi pokonanej przez klocek w ciagu dwéch okresow

s =84 =160cm

Strona 2.z6




e 3x1p. —zakazda poprawng odpowiedz

W czasie, gdy klocek oddala si¢ od polozenia rownowagi, jego energia kinetyczna maleje, jego

energia potencjalna grawitacji nie gmienia sie, a energia potencjalna sprezystosci sprezyny

rosnie.

Zadanie 6. (0—4 p.)

e 4x1p.—zakazdg poprawng odpowiedz

C,D
b) B,C,D
¢) A,B,C,D
d) zadna zaréwka nie bedzie swiecic¢

Zadanie 7. (0—7 p.)

a)
e 1 p.-za zastosowanie I prawa Kirchhoffa
L=5L-1I
e 1 p.-za obliczenie szukanego natezenia
I, = 50 mA
b)
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na moc pradu
P=Ul
e 1 p.—za obliczenie szukanej mocy
P=15W
c)
e 1 p.—za wyznaczenie oporu zastepczego opornikow Ry i R
U
R=—
I
e 1 p.-za zastosowanie wzoru na opor zastepczy opornikéw polaczonych
SZeregowo
R == Rl + RZ

e 1 p.—za obliczenie szukanego oporu

U
R2=I__R1=1509
2
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Zadanie 8. (0—8 p.)

a)
e 1 p.-za podanie wartoSci ciezaru
Q=24N
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na ci¢zar do wyznaczenia masy
_Q
m=—<
g
e 1 p.-za obliczenie masy
m = 2,4 kg
b)
e 1 p.—za podanie wartosci sily wyporu
F,=16N
c)
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na sile¢ wyporu do wyznaczenia objetoSci
Ey
V=2
Pwy
e 1 p.-za obliczenie objetosci
V =0,0016 m3

d)

e 1 p.—za zastosowanie wzoru na gestos$¢

_m
7
e 1 p.—za obliczenie gestosci
kg

Zadanie 9. (0 -6 p.)

e 6 p.—za poprawne uzupelnienie wszystkich 10 hasel
e 5 p.-—zapoprawne uzupelnienie 9 hasel

e 4 p.-—za poprawne uzupelnienie 8 lub 7 hasel

e 3 p.—za poprawne uzupelnienie 6 lub 5 hasel

e 2 p.-za poprawne uzupelnienie 4 lub 3 hasel

e 1 p.—za poprawne uzupelnienie 2 lub 1 hasta
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Zadanie 10. (0 -2 p.)
a)

e 1 p.-za podanie nazwy zjawiska
rozszczepienie §wiatla (dyspersja)

b)

e 1 p.-—zapodanie barw
czerwona, fioletowa

Zadanie 11. (0 -6 p.)

e 6x1p.—zakazde poprawne uzupelnienie zdania

a) Jesli kqt miedzy promieniem fali padajqcej a promieniem fali odbitej wynosi 20°, to kqt
odbicia wynosi 10°.

b) Prgd przephwajqcy przez urzqdzenie o mocy 4 kW w czasie 30 minut wykona prace
2 kWh, co odpowiada 7200 kJ

c¢) Przez poprzeczny przekroj przewodnika, w ktorym plynie prqd o natezeniu 2 A,
przeptywa tadunek 16 C w czasie 8 sekund.

d) Czestotliwos¢ drgan wahadla wykonujgcego 20 drgan w ciggu 5 sekund wynosi 4 Hz.

e) Jesli odlegltos¢ miedzy dwiema natadowanymi kulkami wzrosnie 2-krotnie, to wartos¢

sity wzajemnego oddzialywania migdzy nimi zmaleje 4-krotnie.
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Zadanie 12. (0 -4 p.)
e 4x1 p.—zakazdy poprawnie zaznaczony fragment zdania

W wyniku pocierania szkla o papier, szklto naelektryzowalo si¢ (ujemnie / dodatnio),
gdyz (elektrony / protony | neutrony) przemiescily si¢ (ze szkla na papier / z papieru na szkto).
Po zblizeniu naelektryzowanej laski szklanej do kulki elektroskopu listki elektroskopu
rozchylily sig, a catkowity tadunek elektryczny na elektroskopie byt (dodatni / ujemny/ zerowy).

Zadanie 13. (0 -4 p.)

e 1 p.—zazamiane¢ temperatury na skale Celsjusza

t=30°C
e 1 p.-za obliczenie predkosci
m
v =350 —
S
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na predkos¢ fali do wyznaczenia dlugosci fali
v
A==
f
e 1 p.-—za obliczenie dlugosci fali
A=05m
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